

## 十一、在路上（一）：鄰舍之愛和禱告 路加福音十：25 至十一：13

耶穌「在路上」和門徒邊走邊談，隨機教導門徒，前往耶路撒冷必經過猶太人的世仇撒瑪利亞人的村莊，之前，門徒為了撒瑪利亞人的不友善而大發雷霆，因而受到耶穌的責備。令門徒跌破眼鏡的是，這回耶穌竟然以一個良善的撒瑪利亞人作為範例來間接地教訓他們；打破門戶之見，去愛你的仇敵。

這一個單元清楚地呈現出三個段落。起首是律法師不懷好意的提問：誰是「我的」鄰舍？耶穌以一個好撒瑪利亞人的比喻反問：誰是「他的」鄰舍？不要問「我的」鄰舍是誰？你必須是任何有需要的人的鄰舍，甚至包括你的仇敵（十：25-37）！接下來，專注神的道這個主題接續了愛仇敵的教導，馬利亞無聲地見證，任何屬世的活動和關懷都不應該影響我們將心思意念專注在神的話語上（十：38-42）；當門徒請求耶穌教導他們禱告，耶穌傳授給他們一篇禱告的範例，並且以一個生動的比喻勸誡他們禱告要恆切，門徒和神的關係是建立在持續不斷的禱告上，當他們這麼做的時候，恩慈的神必會以豐富的恩典回應祂兒女的需要（十一：1-13）。

在禱告中，門徒的生命和神連結；專注在神的話語上，門徒的生命被改變。我們和神的關係決定了我們和人的關係，若我們全心愛神，我們自然就會是別人的好鄰舍。

**主題：**耶穌教導門徒如何禱告以及鄰舍之愛的真義。

**路十：25-37** 耶穌以一個好撒瑪利亞人的比喻來回答律法師的問題

一、V.25 律法師問了耶穌一個甚麼問題？他問這個問題的動機是甚麼？耶穌如何回答他？

二、耶穌是在教導這位律法師如何得永生嗎？是否遵行律法就可以得永生？愛神和得永生有甚麼關係？一個愛神的人是否能在耶穌身上看到從神來的啟示？若答案是肯定的，這樣的一個人會信從耶穌嗎？

三、律法師提出「誰是我的鄰舍」這個問題，他真正要問的是甚麼？從他的問題可觀察出他有怎樣的心態？

四、**V.30-37** 這個好撒瑪利亞人的比喻的背景是甚麼？比喻中受害的人是猶太人嗎？從那裏可觀察出來？耶穌將利未人和祭司放在見死不救的角色中有甚麼深意？結果是誰救了這個半死的人？這三個人誰表現出了「愛鄰如己」？

五、一般猶太人如何看待撒瑪利亞人？從這個角度去思想，你認為耶穌在這個比喻中以撒瑪利亞人為主角有甚麼用意？耶穌說「你去照樣行吧」是甚麼意思？你想律法師對這個吩咐會有甚麼反應？

六、**V.29** 律法師問：誰是「我的」鄰舍？**V.36** 耶穌問：誰是「那人」的鄰舍？這兩個問句不同的地方在那裏？根據你對這個比喻的理解，請對「鄰舍」下一個定義。

七、這個比喻的重點是甚麼？它和路六：**27-35** 有甚麼關係？耶穌說這個比喻最重要的目的是甚麼？

註：**V.25** 「律法師」是猶太社會中的「文士」，是摩西律法的權威，他們強迫百姓遵守他們對律法的解釋，是耶穌直接斥責的對象（路十一：**45-53**）。「我該做甚麼才可以承受永生？」這是耶穌當代拉比們所關切的一個問題，也是時常討論的一個問題，這位律法師以這個艱深的神學問題來挑戰耶穌的權威。

**V.27** 律法師的回答來自申六：**5** 及利十九：**18**。耶穌在此並非教導人靠遵行律法得永生，祂只是根據舊約中上帝對以色列人的要求來回答對方（參申六：**4-9、25**），事實上沒有人可以完全做到遵守律法。

V.29 律法師明顯想和耶穌辯論鄰舍的定義，以確定自己在界線內守住了這條律法。「愛鄰舍」是猶太傳統中重要的一條誡命，但對象是自己人（利十九：18）。

撒瑪利亞人和猶太人長久以來就是兩個敵對的族群，在猶太人的觀念中，沒有比撒瑪利亞人更「不是鄰舍」的了，因此耶穌特別選「撒瑪利亞人」來強化祂所要教導的重點。比喻中的撒瑪利亞人幫助了被強盜打傷的猶太人，他這種愛心的舉動正是愛仇敵的表現。當耶穌告訴律法師：「你去照樣行吧！」，祂等於吩咐對方去效法撒瑪利亞人愛仇敵的行為，因此，這個比喻的重點並不是在教導人如何得到永生或應該努力行善，而是強調鄰舍超越種族和仇敵的界限，任何一個有需要幫助的人都是鄰舍，都是遵守神誡命的人應該關愛的對象。

V.31-32 比喻中的祭司和利未人都是管理聖殿獻祭的人，也是社會上所尊重的人，他們避開這個「半死」的人可能牽涉到潔淨的問題。

**生活應用：**你會限制自己的鄰舍嗎？耶穌說鄰舍是沒有界限的，任何有需要幫助的人都是一個遵行神話語的人應該去愛的對象。你四周有需要關心的人嗎？誰會是「他的」鄰舍？耶穌說：「看看撒瑪利亞人所做的，你照樣去行吧！」

**路十：38-42** 耶穌提醒忙碌的馬大最重要的事是專注於神的話

八、簡述這個事件的場景。馬大為何向耶穌抱怨馬利亞？從經文的描述中可觀察出馬大是一個怎樣的人？

九、耶穌如何回答馬大？祂提醒馬大，甚麼事情是更重要的？在這一幕中，作者如何描述馬利亞？馬利亞選擇的上好的福份是甚麼？

十、耶穌藉著這件事教導門徒，門徒在世界上雖然有許多不同的責任，但最重要的一件事是甚麼？為什麼這件事是最重要的？

**生活應用：**你相信嗎？你一定能夠找出時間去做你最看重的事情？你看重讀神的話嗎？在思想神的話語中，我們的心思意念被調整，我們更明白神的旨意，我們愛神的心也隨著增長。請分享你與主親近的經歷，或是你有那些急待完成的工作或活動使你無法安靜在耶穌腳前？你需要調整一下自己的生活嗎？

**路十一： 1-13** 耶穌教導門徒如何禱告以及禱告的態度

十一、這是一篇主的禱告（主禱文）？或是門徒的禱告？你從那裏得知？

十二、V.2 耶穌教導門徒如何稱呼禱告的對象？這樣的稱呼有甚麼特別的地方？門徒應該先為那件事禱告？這個首要的禱告是甚麼意思？它的主題是甚麼？其中是否隱含了傳福音的大使命？

十三、V.3-4 門徒其次應該為什麼事情禱告？這個禱告包含了門徒那方面的需要？請解釋「不叫我們遇見試探」，這個祈求為什麼很重要？

十四、這篇禱告的內容有一個先後的次序嗎？它說明了甚麼？這是一篇個人的禱告或是群體的禱告？從這個角度去思想，耶穌要教導門徒的是甚麼？

十五、V.5-8 耶穌講了一個怎樣的比喻？這個比喻是甚麼意思？它出現在這裏的用意是甚麼？它和禱告的態度有關係嗎？

十六、將 V.9-10 連接於 V.2-4 的主禱文，你會怎麼解釋 V.9-10？這兩節經文的重點是甚麼？

十七、V.11-13 耶穌使用了一個世上父親的實例要強調的是甚麼？為什麼聖靈是那最美好的福份？在這段經文中，聖靈對門徒最重要的意義是甚麼？

十八、總結一下，耶穌教導門徒應該如何禱告？

註：這段禱文傳統上被稱作「主禱文」，更正確的名稱應該是「門徒的禱文」。

V.2 耶穌教導門徒稱上帝為父，超越了當代猶太人對上帝的觀念。上帝的名代表了上帝本身，參申二十八：58，賽三十：27。上帝的國指的是上帝的主權和統治，上帝的國已經在耶穌的事工中開始展現，但尚未完全，門徒要祈求的是上帝國度完全公義和平的統治早日實現。

V.4 「試探」的希臘文是一個中性的字，正面或負面的含意視上下文而定。這個字有試探或試煉兩種含意，前者是出自魔鬼的引誘，目的是使人犯罪；後者是來自上帝的考驗，目的是堅固人的信心。上帝容許祂的兒女受到試探，這句禱詞的意思是門徒應該知道自己的軟弱，而祈求上帝保守他們不被魔鬼帶入試探，即使面臨了試探，也能不屈服。

V.5-8 這個比喻點出了，這個鄰居雖然不樂意，最後卻仍然答應了朋友的要求，何況樂意回應我們的天父難道會不把好東西給我們嗎（V.13）？

V.13 的「聖靈」在馬太福音的平行經文中是「好東西」（太七：11）。此處並非教導人祈求特別的聖靈恩賜就一定能得著，而是強調上帝樂意將美好的福分，甚至是最重要的聖靈賜給祂的兒女。

**生活應用：**耶穌的禱告範例在那方面會更新你的禱告嗎？你曾為什麼事情持續迫切的禱告而得到神恩典的回應？當你的禱告一直沒有得到回應時，你是否仍相信神會把最好的給你？耶穌這篇關於禱告的教導對你最大的幫助是甚麼？

**反思：**耶穌對門徒基本的要求就是愛神和愛人，一生持續操練如何盡心、盡性、盡力、盡意愛神，並且愛人如己，若非藉著從神來的恩典，我們無法做到。求神教導我們如何禱告，如同耶穌當時教導門徒一樣，藉著禱告行出耶穌的教導。